

财经头条

重仓重庆

创投圈到底看中了什么?

最近,重庆成了投行圈里妥妥的“顶流”。10月底,众多创投机构齐聚山城,参加一年一度的“重庆创投大会”。

大会宣布西部(重庆)科学城产业发展母基金正式设立,母基金总规模达300亿元。当天,西部(重庆)科学城与清科集团、通用咨询投资、建信北京投资公司等14家投资机构现场签约。也是在今天,5月19日,中国大半个创投圈都来了,红杉中国、深创投、高瓴、招银国际等头部机构聚集重庆,现场见证2000亿元产业母基金的设立。

这被称为“重庆创投史上最热闹的一幕”。过去,重庆在创投圈的存在感不强。然而今年以来,情况有了显著改变。

他们到底看中了重庆什么?



投资热土

重庆正站在风口上

从大趋势上看,重庆正站在风口上。知名投资人卫哲直言:“我们基于已投资的100多家企业创始人调研,问他如果要搬迁总部或者建立第二总部、研发中心,中国首选的城市前三是哪些?重庆首次出现在前三位。”

从城市发展看,重庆是中西部地区唯一的直辖市,是国家重要的中心城市,共建“一带一路”、推动长江经济带发展、推动新时代西部大开发、推动成渝地区双城经济圈建设、推动西部陆海新通道建设等重大战略叠加,在全国发展大局中地位重要、责任重大、优势明显。

从行业周期看,当下中国处在两个超级周期里。第一个是新能源,第二个是人工智能,重庆在这两方面都堪称“优等生”。

在新能源方面,今年6月重庆提出打造“33618”现代制造业集群体系,要建设3个万亿级产业集群,而智能网联新能源汽车产业就是之一。这也意味着重庆有万亿级的市场机遇,将释放巨大的市场红利。重庆凭借着自身雄厚的家底和布局,吸引了一大波投资人的目光。目前,重庆已形成以长安汽车为首、以十多家整车企业为骨干、以上千家配套企业为支撑的“1+10+1000”优势汽车集群,智能网联新能源汽车产业发展总体处于西部领先水平。

人工智能方面,首先是智博会永久落户重庆,几年来给重庆带来了大量项目。二是今年5月重庆市召开数字重庆建设大会,进一步明确数字重庆建设是“一把手”工程,投用重庆人工智能创新中心,布局的AI集群为人工智能产业科技创新、产业培育注入新动能。另外,重庆还将创建国家人工智能创新应用先导区。这些都是机会。

具有前景的城市和产业,总会吸引资本的加持。重庆的努力,已被投资人看到和重视。

创业乐土

重庆优质项目不少

《2023年重庆市股权投资市场发展报告》显示,2023年上半年,重庆的生物技术、半导体、机械制造、新材料及汽车等产业获资本青睐。

“重庆作为西部经济的领头羊,在资本和产业的带

动下,拥有无限想象空间。”洪泰基金创始合伙人盛希泰表示,他已经来重庆四次了,一个重要原因就是重庆正在涌现出不少优质项目。

除了这些板块被看涨外,投资趋势也呈现出“投早、投小、投科技”特点,特别是专精特新企业。

清科集团创始人、董事长,清科创业CEO倪正东表示,放眼全国,现在VC/PE特别支持专精特新“小巨人”,渗透率已经达到了30%。重庆热门投资领域,种子期案例数占比16.7%,高于上海、北京、成都、西安等地。

创投企业之所以偏爱专精特新,是因为他们拥有惊人的“大能量”。他们扎根细分领域,大多位于产业链中上游,呈现出专业化程度高、创新能力强、补链强链作用大、成长性好的特点。

而重庆,近年来特别重视大力发展专精特新企业,并取得了不错成绩。截至目前,重庆的国家级专精特

代化产业体系的打造。

当前,重庆也面临着一些挑战。孙凌宇指出,与北京、上海等一线城市相比,重庆的创投风投行业起步较晚,资金规模和项目质量还有待提高。此外,重庆的资本市场还不够成熟,缺乏多元化的投资渠道和风险分散机制。建议政府优化创投服务,让金融“活水”滋养创新创业。

相信,在投资人、企业与政府的协作之下,这些挑战都将陆续进入解决升级的良性轨道。

前不久,重庆主要领导对四季度工作提出了“六个冲刺发力”的要求,其中就包括扩大有效投资和提升助企服务质效。一言以蔽之,重庆的未来定会更好,重庆也愿意为此付出更多努力。不管是资本,还是企业,都有理由和必要抓住重庆发展机遇,努力实现自身突破和高质量发展。

据重庆瞭望

新“小巨人”企业数量288家,位居西部第一位。在重庆国家级专精特新“小巨人”企业中,填补世界技术空白的企业占比达72%,关键领域补短板的企业占比达77.97%。

比如,“小巨人”公司重庆华峰经过十多年的创新发展,已二酸、聚氨酯原液、聚氨酯树脂、超纤材料等,四个产品市场占有率位列全球第一,六个产品位居全国首位。

抓好这些具有比较优势的行业、企业,也就能牢牢抓住创投企业的眼球,以及抓住城市发展的未来。

兴业沃土

提升助企服务质效

有位往来自有有为。

首先,重庆要主动出击,善于共享机遇、分享红利。投资是为了挣钱,吸引创投企业,就是要让企业共享重庆发展的机遇和城市红利,向社会提供“产业机会清单”。重庆市委党校经济学教研部主任孙凌宇表示:“此时,重庆就要共享机遇,不定时向社会提供‘产业机会清单’,为各类企业提供发展机会。这不仅可以解决政企之间、行业之间、企业之间信息不对称的问题,同时可以与各类企业一起共享整个城市发展的红利。”

其次,还要继续优化营商环境,让创投资本看到重庆企业良好的发展环境和成长空间。正所谓,好资本离不开好的企业吸引,而好企业也需要政府悉心呵护和培育,构建优质企业梯度培育体系。

比如,重庆近日又有59家企业入选拟上市企业后备库公示名单,这些企业正式进入市级拟上市企业后备库后,可根据上市进度,向财政部门申请上市奖励。同时可以享受推荐评选专精特新企业、推荐评选科学技术奖项、推荐认定高新技术企业等多项政策服务。

近年来,重庆一直重视优化营商环境。比如,重庆市经济信息委汇聚工业领域专项政策支持,引导企业加大研发投入和创新力度;持续开展产科金、上下游、大中小一体化的企业对接活动,迭代升级“渝企零距离”大中小企业融通对接平台,推动产业链上下游融通协同发展等。

最后,做好创投服务,让金融资本助力现